

# 兰云升：立足当下迎挑战 建言长远谋发展

本刊记者 ■

全国政协常委、中油财务有限责任公司副董事长兰云升，坚持用全面、辩证、长远的眼光看待当前的困难、风险、挑战，充分履职，在今年的全国两会上，围绕推进人民币国际化、确保油气能源安全等议题积极建言献策。

## 把握机遇 加快推进人民币国际化

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出要“稳健推进人民币国际化”。进入“十四五”发展时期，国家加快构建“双循环”发展格局，人民币的国际议价权进一步增强、使用意愿进一步提升、跨境使用场景和循环渠道进一步丰富，把握机遇加快推进人民币国际化恰逢其时，也显得尤为关键。

兰云升连续两年就“推进人民币国际化”议题提交提案。他指出，疫情影响下国际金融市场巨幅震荡、全球化进程遭遇逆流，人民币国际使用规模与市场认可度成为国家应对复杂深刻环境变化的“保险栓”。然而当前全球市场中，人民币作为储备货币、支付结算货币、投融资货币、交易货币和国际计价货币的功能地位及作用发挥都还远远不足，更与我国全球第二大经济体、第一货物贸易大国的地位不相匹配。而且，国内金融市场的发展也尚需完善，有限的人民币产品种类和市场规模难以有效满足境外人民币投融资需求和实现风险对冲，人民币在岸和离岸市场未能有效对接，两种汇率机制存在套利



空间，加剧投机性资金跨境流动，引发人民币汇率的波动。就加快推进人民币国际化“破冰”，兰云升提出三方面建议：

第一，善用“双循环”格局，为人民币国际化夯实根基。深挖生产、流通、消费等环节的内需潜力，联动搭建RCEP（区域全面经济伙伴关系）合作场景，有序加大资本市场、金融基础设施互联互通，推广全功能型跨境人民币资金池，加快建设上海国际金融中心，以高质量的国内大循环体系、高标准的市场流通体系为境内外主体使用人民币提供优质可信的营商条件与政策环境。同时，利用世界第一大买方优势，以石油等大宗商品期货人民币计价“试水”突破口，进一步联通大宗商品贸易与金融市场投资、提升人民币国际计价话语权。第二，强化科技赋能，为人民币国际化注入活

力。“十四五”时期数字经济与实体经济进一步纵深融合，要积极运用大数据等科技手段完善人民币跨境支付系统（CIPS）以扩充应用场景与系统功能，探索应用数字技术以提升跨境流通交易效率和客户体验，以数字化革命成果为人民币国际化“育新机”。第三，提升金融管理水平，为人民币国际化保驾护航。要持续深化金融供给侧结构性改革、提高金融监管透明度和法治化水平，进一步扩容以人民币计价、交易、结算的投融资产品，健全更富弹性和韧性的人民币汇率形成机制，持续增强人民币金融资产的吸引力与含金量，展现强国强币担当。

## 积极应对能源大变局 全力确保油气能源安全

能源安全长期以来都是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题，也是近年来两会持续热议和讨论的问题。作为世界第一油气消费国和进口国，以高质量的油气供给践行国家能源安全战略、以安全可靠的油气储备筑牢新发展阶段社会经济安全根基，对实现“两个一百年”奋斗目标、改善人民生活 and 实现社会长治久安都至关重要。

兰云升在其提案《积极应对能源大变局 全力确保油气能源安全》中指出，近年来我国油气对外依存度节节攀升、油气安全防线愈显敏感脆弱，加之疫情影响下世界油气能源形势发生深刻变化、结构性调整速率显著提升，油气进

口规模大、对外依存度高已经成为当前及今后较长一段时期内我国能源安全面临的核心问题。数据显示,当前我国石油储备可满足50天左右使用需求,与90天的石油储备安全标准尚有差距,天然气商业及企业储备也尚未达到国家储备目标。同时,考虑到国内增储上产面临产销缺口扩大、核心技术装备存在“卡脖子”问题、优质化资源减少等诸多挑战,油气产业链稳定面临的风险更加突出。

就积极应对油气能源变局,兰云升建议,可以依托“一带一路”建设发展契机强化油气互联互通,推动建设能源市场体系和新型合作机制,努力打造“能源命运共同体”。同时,也要注重将节能提效放到首位,“一手抓油气增储上产、一手抓绿色能源稳步替代”,加快构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系。

在提速发展油气能源储备方面,兰云升指出,建议探索构建国家储备与企业储备结合、战略储备与商业储备并举、中央与地方政府协同的油气储备体系,设立储备专项基金或将部分外汇储备转为储备金,鼓励各种主体参与储备设施建设。此外,探索建立“多边储备机制”,即与政治互信高的国家探索建立跨区域能源联合储备,也将成为提速油气能源储备的重要抓手。

就积极推动国内油气勘探开发上产,兰云升强调,要努力扩大上游投资、持续加大科技创新,通过重点突破难动用储量、老油气田开发等一批“卡脖子”技术,探索引入社会资本、跨国资本参与勘探开发,提高储量动用率采收率。同时,建议择机优化财税补贴制度,取消或调整石油特别收益金、放宽留抵退税限制条件、就低简并增值税税率,进一步减轻企业税费负担;支持油气企业集团财务公司和租赁公司等金融机构发挥产融特色,加大对非常规油气的补贴力度,助力油气产业高质量发展。☐

## 启事

### “我为‘十四五’建言献策” 征文启事

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,也是进一步深化会计改革与发展的关键时期。为加强行业发展顶层设计,指导今后五年我国会计改革与发展,近日,财政部发布了《会计改革与发展“十四五”规划纲要(征求意见稿)》(以下简称《规划纲要》),提出了“十四五”时期会计改革与发展的指导思想、总体目标、重点任务和重要措施。为使《规划纲要》更加科学、全面地指导未来五年我国会计改革与发展,财政部会计司与中国财政杂志社自即日起联合开展“我为‘十四五’建言献策”征文活动,广泛听取广大会计人对《规划纲要》的意见建议。

#### 一、征文主题

针对《规划纲要》总体或部分具体内容提出进一步修订完善的意见或建议。

#### 二、征文要求

1. 具有创新性,观点鲜明,贴近实际,体现理论与实践相统一。
2. 字数不限,可长可短。
3. 征文活动自本征文启事公布之日起开始,来稿截至2021年8月30日。
4. 所征集意见建议将反馈至财政部会计司,从中择优刊发在《财务与会计》杂志或“财务与会计”微信公众号。从中评选出一、二、三等奖和优秀奖,对获奖征文颁发证书,发给适当奖金。
5. 稿件电子版请统一发至《财务与会计》邮箱:cwykj187@126.com,请在电子邮件主题栏中注明“‘十四五’征文”。

《财务与会计》编辑中心

2021年4月